

粵多地缺電 企業错峰開工

廠商焦慮：正值訂單旺季 沒法讓員工全放假

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣東報導）正值聖誕訂單旺季，廣東近期多地卻出現電力供應緊張，甚至拉開限電的現象，大批企業生產受到影響。香港文匯報記者採訪發現，近段時間東莞、佛山、廣州、惠州等不同城市的廠商都收到類似短信：「由於目前我省電力供應緊張，為保障電力有序供應，請於某某時段，停止工業生產負荷用電。」東莞一名香港廠商說，企業從「做六休一」，到「做四休三」，再到「做二休五」乃至於「開零停七」全時段停止工業生產的都有。「現在是訂單旺季，對生產影響很大。有些小企業甚至7天停工，直接讓員工放假去旅遊。我們自己有上千員工，沒辦法一下子讓他們全部停工。」

最近如果到廣東的工業區走走，會看到一個不尋常的現象，入夜時分，連綿的廠房燈火通明，都在趕工。原因在哪？佛山一名廠商展示收到的短信：「根據區政府批覆的有序用電方案，貴戶屬於F組，每周二、三、四、五、六實行錯峰輪休，錯峰時間為早上7點到晚上23點。貴戶必須自覺停止生產。若不自覺執行錯峰用電規定，將採取強制停電措施，查封十天。」不僅佛山，東莞、廣州等珠三角多城均進行錯峰用電。

上述東莞港商表示，現時已安排員工白天休息，夜晚加班來彌補進度。現在廣東各地廠房都一樣面臨用電緊張的問題，上下游產業鏈全都產能吃緊。「很多工廠老闆都在搶購發電機，柴油發電機的價格已經翻了幾倍，也不容易搶。」

不定時停電機器易損壞

這名港商北上經營逾30年，資歷深厚。他說，十多年前，珠三角也曾經出現過大規模拉開限電，所以工廠本身有幾台備用發電機。「時隔多年，沒想到又遇到限電，找來發電機一看，由於很久沒使用，都已經報廢了。」港商表示，不定時停電，除了影響生產效率外，對於生產設備影響也很大。「有些機器需要一直開著的，突然停電，損壞率也很高。」

廣東夏季氣溫普遍三十多度，停電後的廠房更加悶熱。調整生產安排，跟客戶溝通延期、找人維修設備、安撫員工情緒，這位港商忙得焦頭爛額。「非常難搞。」他擦了擦額上的汗水說，「我們員工人數多，工人時薪嚴重不足，如果持續沒工開，可能還會有一部分員工流失。不少規模比較小的同行，安排員工放假、集體旅遊，來避開限電情況。我們總不能帶著上千人集體去旅遊吧。」他所在商會已經跟政府部門進行溝通，但仍未知道限

電將持續到何時。「希望訂單旺季過後可以趨緩。」

穗印刷廠：與客戶溝通延期

「我們現在是『開一停六』，影響非常大。現在只能先跟客戶溝通，有一些貨期需要順延。」廣州一家包裝印刷廠的負責人鄭小姐無奈地說。「我們的應對辦法，只能把一些項目調到夜間生產。白天不用電、不開機，開機的活都要挪到夜班。」鄭小姐說，其工廠訂單出口、內銷均有。「即使停電影響生產，提高成本，我們也沒辦法跟客戶議價，畢竟訂單早已經簽好了。」她語氣不無焦慮：「現在只能企業想辦法。整體損失多少，真的還沒法統計，總之挺憂心的！」

「上個月已經逼着工人放假了一批，我們客戶原本的產能上不去，影響實在太大了。」一家做農機設備生產的廠商負責人對香港文匯報記者坦承目前的難處，出口海運一船難定、一箱難求；中歐班列爆倉，港口、口岸出口貨物積壓；持續高溫天氣，廣東錯峰用電的力度是越來越嚴。「總之企業的難度是越來越大。」

知情者：火電成本上升電廠虧本

有廣東電網知情人士在接受內地財經媒體採訪時透露，此次廣東出現用電緊張，與「電源短缺」有關。他舉例說：「廣東某地一座擁有兩台裝機容量分別為50萬千瓦的火電廠，至今都沒有滿負荷運行。其中一台停運，另外一台運行的機組負荷只有平時的一半。」作為主力電源的火電之所以沒有正常運行，也與當前煤炭價格和供應有關。「目前，火電的上網電價是4毛多，但發電成本已經達到將近六毛。」該知情人士說，「這意味着，火電廠每發一度電，就虧一毛多。」



●為了「錯峰用電」，不少企業白天停產，夜晚再開工來趕上生產進度。圖為廣東一家企業生產車間。
香港文匯報記者盧靜怡攝

限電利控制產能 促企業轉型升級



除了廣東之外，近期內地多省都出現電力供應緊張現象。據不完全統計，目前全國已經有十多個省份出台了力度不等的限電措施，有的省份直接強制高耗能企業限產一個月。有分析人士則認為，限電措施還是從宏觀形勢和長期發展出發來考慮的。他指出，對當前中國製造業訂單暴漲必須冷靜看待，這只是疫情帶來的臨時需求，而非可持續現象，絕不能因此就不顧後果地大幅度擴大產能。「目前企業受限電影響所帶來的陣痛可以理解，但只有從源頭進行限制，避免盲目擴張，才不至於在疫情結束後恢復常態之後，面臨嚴重的產能過剩

問題，成為壓垮大量中小企業的最後一根稻草。」他說，理解了這點，就能明白現在國家利用限電手段「踩剎車、降降溫」的良苦用心。

助降低國際能源價格

對此，廣東省體改研會執行會長彭澎也表示，「現在控制產能，既可以實現『碳中和』目標，又可以壓縮產能，迫企業轉型升級。並且，壓低國際能源價格，提高產品價格。」他指出，「限電」也折射出我國經濟轉型的必要性和迫切性，建議受影響企業要及時轉型升級，提高產品質量，塑造品牌，獲取新興市場份額。」

●香港文匯報記者 盧靜怡、李薇 廣東報導

華為營收連6年列民企500強榜首

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報導）在25日舉行的2021中國民營企業500強峰會上，全國工商聯發布了《2021年中國民營企業500強榜》（以下稱「報告」），華為連續6年位居榜首，資產總額超過千億規模的企業有98家，前十名中廣東省企業佔一半。

全國政協副秘書長、全國工商聯副主席黃榮表示，2021年是全國工商聯連續組織開展的第23

次上規模民營企業調研，共有5,785家年營業收入5億元（人民幣，下同）以上的企業參加。今年的民營企業500強中有57家為新入圍企業，其中有6家企業採用其披露的公開數據。

報告顯示，民營企業500強入圍門檻達235.01億元，比上年增加32.97億元，13家企業營業收入超3,000億元。華為投資控股有限公司、京東集團、恒力集團有限公司、正威國際集團有限公

司、阿里巴巴（中國）有限公司等5家企業營業收入超過6,000億元。華為投資控股有限公司以8,913.68億元的營業收入規模，連續六年位居民營企業500強榜首、製造業民營企業500強榜首、京東集團位居服務業民營企業100強首位。

31 民企入圍世界500強

此外，資產總額超過千億規模的企業有98家，比上年增加18家。中國民生銀行股份有限公司以6.95萬億元的規模位居民營企業500強資產總額榜首。共有31家內地民營企業500強入圍世界500強。

報告顯示，350家500強企業參與了區域協調發展戰略，其中，參與長三角區域一體化發展、長江經濟帶發展、西部大開發、粵港澳大灣區建設的企業數量最多，分別為170家、159家、122家和122家。

民營企業500強出口總額1,323.22億美元，比上年增加110.81億美元，增幅為9.14%，佔中國出口總額的5.11%，比上年增加0.26個百分點。民營企業500強海外投資小幅下滑，開展海外投資的企業有229家，海外投資項目（企業）1,815項（家），降幅分別為5.76%、2.31%；實現海外收入（不含出口）8,305.49億美元。

報告指出，2020年已暴露出金融風險的500強企業共13家，較上年減少7家，佔500強比例為2.6%。其中，已暴露出的金融風險類型主要為銀行抽貸斷貸。



●華為營收連續6年居民企500強榜首。圖為華為早前參展第四屆數字中國建設成果展覽會。
資料圖片

華為：2030年接入帶寬需求將升至萬兆

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報導）華為輪值董事長胡厚崑25日在中關村論壇全體會議上表示，預計到2030年，接入帶寬需求將從千兆提高到萬兆，時延保證從100毫秒降低到1毫秒，這些只有通過持續創新才能打造無所不在、超低時延的超寬帶立體聯接。

胡厚崑指出，華為未來投入方向有三個聚焦點：聯接、算力、低碳。當前，技術創新與行業場景深度融合，物理世界與數字世界加速融合，

在「碳達峰」「碳中和」目標下綠色發展成為全球共識，這是世界正在發生的三大變化。基於這些變化，「數字化」「低碳化」將是可持續發展的必由之路，而華為將通過數字技術幫助各行各業節能減排。

「預計2030年，各行各業的數字化率將從34%提升到60%，與此同時，能源結構也將發生巨大轉變，預計2030年可再生能源佔全球能源比例將提升到50%。」胡厚崑表示，數字技術將

賦能各行各業減排，並發揮重要作用，屆時全球總連接數將達到2,000億，接入帶寬需求將從千兆提高到萬兆，時延保證從100毫秒降低到1毫秒。

胡厚崑稱，未來十年全球數據將增長20倍，2050年全球AI算力需求將增加500倍。這些只有通過持續創新才能打造無所不在、超低時延的超寬帶立體聯接。華為將鋪好「數字路」，讓聯接無處不在。

央視快評

共同促進人類和平與發展的崇高事業

香港文匯報訊「共同應對時代挑戰，共同促進人類和平與發展的崇高事業。」9月24日，習近平主席以視頻方式在2021中關村論壇開幕式上發表了熱情洋溢的致辭。習主席的致辭深刻闡明了科技創新和開放合作的重大現實意義，為中國創新事業和中關村論壇高水

平發展指明了方向，也為探索解決重要全球性問題和推動構建人類命運共同體貢獻了中國智慧，贏得了與會嘉賓的廣泛共鳴和高度讚譽。

文章進一步指出，歷經14載的發展，中關村論壇正式升級為面向全球科技創新交流合作的國家級平台，這充分體現了黨中央對科技創新事業的高度重視和推進國際科技交流合作

的堅定決心。無論是最終戰勝疫情，還是贏得新一輪增長，都離不開科技創新這把「金鑰匙」，這股「原動力」。近年來，中國積極推進以智慧為重要特徵的數字經濟，啟動「碳達峰、碳中和」這場系統性的能源革命，走綠色、健康的可持續發展之路，為自身鍛造了新引擎，為全球貢獻了力量。

文章最後強調，站在新的發展起點上，我們需要具有全球視野，把握時代脈搏，前瞻布局數字經濟、生命健康、清潔能源等新技術、新產業，滿足人類生產生活提出的新要求；在基礎研究、全球科技治理等領域積極交流，形成「1+1>2」的成效，為創新活力充分湧流營造一流創新生態。讓我們深刻領會習近平總書記的重要指示精神，共同探討科技前沿趨勢，凝聚更多創新合作共識，提出真知灼見，破解發展難題，共同促進人類和平與發展的崇高事業！